# 个人养老金启动首月调查

# 36个试点:税率更低 选择更多

11月25日,人社部、财政部等三部门公布了包括北京、天津在内的36个先行城市和地区启动实施个人养老金制度。这是在此前的三个试点基础上进行的扩充,不仅试点更多,税率更低,实施的产品选择也更丰富。个人养老金制度启动满月,各机构火速推进,不过居民参与度还有待进一步提升。

据人社部最新消息,目前,个人养老金账户累计开户有1000多万人。有业内人士对记者表示,这一数据略低于预期,但接下来的关键在于居民观念转变,未来空间值得期待。

招联金融首席研究员董希森认为,下一步可考虑对缴纳上限进行适当调整,以鼓励更多的居民参与个人养老金制度。从投资角度来看,他建议距离退休时间较近的居民,可选择储蓄、保险等更稳健的产品;距离退休时间较远的居民,可以适当选择更多的基金和理财产品。

#### 开户情况如何

"还差很多,月底前不知道 还能不能完成(目标)。"一位国 有大行北京当地工作人员对记 者表示,最近客户经理们普遍 "压力山大",正在努力开拓个 人养老金开户资源。

个人养老金账户具有终身唯一性,对应的个人养老金资金账户作为个人养老金的唯一资金人口,也只能在一家商业银行开立。在人社部宣布个人养老金制度启动之前,首批可以开办个人养老金业务的23家银行(6家大行、12家股份行、5家城商行)就已开启花式营销和揽客,方式包括但不限于抽现金红包、发放优惠券等。

具体到银行工作人员,则是尽可能发动老客户、拉动新客户,并努力争取可以批量开户的单位客户。有大行北京地区客户经理透露,其所在支行不同岗位人员均背负开户KPI,数量从几十到几百个不等。

如今个人养老金制度已经 实施满月,从多家银行客户经 理反馈来看,个人养老金(资 金)账户开户情况不及预期。 以工商银行、建设银行为例,多 位客户经理反映开户人数不 足,与自身背负KPI还有较大 差距。

从全国情况来看,据人社部养老保险司综合处处长刘卫12月23日在中国社会科学院社会保障论坛暨《中国养老金发展报告2022》发布式上透露,目前我国个人养老金的账户开户已经有1000多万人,开端总体良好。不过据业内人士对记者透露,当前开户主体主要集中在国有大行,其他银行开户数量还偏低。

董希淼认为,个人养老金制度有助于健全个人养老保险第三支柱,加快我国多层次、多支柱养老保险体系建设。此次试点启动,在增强居民尽早统、万人养老规划的意识、通过储蓄投资提高养老保障水平等方面发挥了积极作用。试点一个月来,个人养老金制度稳步推进,但资金账户开立情况略低于预期。

总结来看,居民对个人养老金制度的了解不到位、观望情绪浓厚可能是主要原因。董希淼指出,居民应该进一步提高对个人养老金制度的认识,但制度本身还存在应进一步优化的空间。比如,对年收入6万元以下的人群,通过个人养老金账户投资如何享受税收优惠还应进一步研究;同时,他建议下一步可考虑对年缴纳12000元的上限进行适当调整,以此鼓励更多居民参与。

不少银行客户经理也反馈 了居民对个人养老金制度不了 解等问题。记者了解到,一个 月来,各银行普遍开展了不同 形式的个人养老金科普活动,除了在手机APP醒目位置设开户福利活动、展示相关知识外,有大行分行专门为老客户开展多场线上答疑会,客户参与提问的热情较高,不少客户因为会议超过人数上限未能参与。

#### 新产品陆续上新

参与个人养老金的直接益 处一是税收优惠,二是投资 收益。

根据相关政策,个人养老金参加人每年可以按月、分次或者按年度缴纳,额度按自然年度累计,次年重新计算。对个人养老金缴费者按每年12000元的限额予以税前扣除,投资收益暂不征税,领取时单独按照3%的税率计算个人所得税。

这也意味着,对于综合所得在5000元/月以上的居民,均可以享受到税收优惠,月收入在80000元以上的居民每年最高可以节税5400元,这也成为各机构的宣传要点。不过月收入在5000元至8000元的居民本身即按照最低税率3%缴税,其在计算个人养老金的账时还要考虑投资收益是否为正。

相比确定的税收优惠,投资收益存在不确定性,对投资产品的选择是关键。根据制度要求,参加人缴存个人养老金后可以根据投资偏好,自主选择符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金。

在个人养老金制度宣布启动后,各机构加速完成系统对接、火速推出养老专属产品。根据人社部公布的个人养老金产品目录,截至12月25日,个人养老金账户可以投资的基金类产品共有129只,保险类产品7只,上线时间较晚的储蓄类产品更新最多,已经达到453只。

个人养老储蓄产品包括特 定养老储蓄和普通养老储蓄。 自今年11月20日起,由工商银 行、农业银行、中国银行和建设 银行在广州、青岛、合肥、西安、 成都5个城市开展特定养老储 蓄试点,试点期限暂定一年。 目前4家银行的42只特定养老 储蓄产品也在产品目录中。特 定养老储蓄产品期限更长,包 括5年、10年、15年、20年期产 品,且分为整存整取、零存整 取、整存零取三类,其中5年期 整存整取年利率分为3.5%、4% 两种(不同城市),购买人年龄 需在35周岁以上。

记者注意到,目前上线个人养老储蓄业务的银行共有13家,其中浙商银行备案产品数量最多达到209只,不过该行同系列产品多数根据不同分行逐一备案;此外,民生银行、北京银行以及工行、农行、中行、建行储蓄产品数量较多。

某国有大行北京当地工作 人员表示,该行养老储蓄产品 存在区域差异性,除特定养老 储蓄外,普通养老储蓄在各地 的上新节奏也会有所不同。目 前来看,各行普通养老储蓄期 限主要分布在1年至5年之间, 其中5年期利率最高约为3.3%, 低于特定养老储蓄产品,但高 于普通定存。

从购买权限来看,各储蓄产品多有一定起存金额要求,多数在几十元到几千元不等。多数产品仅针对个人养老金资金账户客户开放,相应产品在名称中已有标注,或在该行手机APP中仅在养老专区展示。部分个人养老专属储蓄产品利率与普通定存差异不大,也可通过普通银行账户购买。

另据记者了解,目前各行及理财子公司的养老理财产品也在积极申请和筹备当中。

#### 养老投资怎么选

值得注意的是,各行在个人养老金资金账户的可绑卡范围上略有差异,且参加人可购买的投资产品范围,也与开户行密切相关。

一方面,对于基金、保险、理财,虽然多位客户经理表示,未来各行基本都会对接所有个人养老金专属产品,差异不合很大,但目前参加人可选的行代销范围之内。另一方面,在养老储蓄产品的选择上,《办法》规定参加人仅可购买本人资蓄产品的选择上,《办资、数定参加人仅可购买本人资蓄产品。因此,在选择开户行之前,居民可先对该行代销体系与储蓄产品体系进行了解。

对于账户资产配置,董希 淼认为,居民应从自身养老需 求出发,根据自身投资理财能 力、风险偏好以及可投资资金 等因素讲行选择。

"一般来说,养老基金和养老理财具有一定风险,但收益可能更高,居民应自行承担投资风险;特定养老储蓄受存款保险保护,风险极低;养老保险应重在考察其保障水平。"董希淼建议。

招商证券分析师姚紫薇也表示,养老储蓄和保险产品适合极度厌恶亏损的投资者;对于低风险投资者,个人养老金理财和个人养老金基金均可考虑,其中基金产品可重点考虑目标基金、目标基金、目标基金、目标基金、目标基金,中高风资者可重点考虑基金,有50%的产品为中高风险,整体权益仓位较高。不过要注意的是,此类产品短期持有受市场影响较大,更适合希望长期参与权益市场的投资者。

据第一财经资讯



## 个人养老金实施递延纳税优惠政策

根据财政部、税务总局 《关于个人养老金有关个人 所得税政策的公告》,自2022 年1月1日起,对个人养老金 实施递延纳税优惠政策。在 缴费环节,个人向个人养老 金资金账户的缴费,按照 12000元/年的限额标准,在 综合所得或经营所得中据实 扣除;在投资环节,计入个人 养老金资金账户的投资收益 暂不征收个人所得税;在领 取环节,个人领取的个人养 老全 不并入综合所得 单独 按照3%的税率计算缴纳个 人所得税,其缴纳的税款计 入"工资、薪金所得"项目。

中国人民大学财税研究

所首席教授朱青介绍,个人 养老金计划,最核心的加养老金计划,最核心的加养之 金计划,也可以购买金融产品,但是你购买金融产品,但是你收入,不个人 到税收的优惠;这次个税,实际上就把划,实际上就把划,实际上就把投价。 尤患和个人养老金的投绑 定在一块,鼓励个人参加个人养老金计划。

个人养老金的实施范围 主要包括参加城镇职工的基 本养老保险,或城乡居民的 基本养老保险。换句话说, 凡是参加国家基本养老保险 的职工或居民,都可以自愿 参加个人养老金计划。

# 个人养老金纳税优惠实行"EET模式"

分环节看,个人养老金到领取环节才缴税,专家表示,这种个人养老金纳税优惠政策实行的是国际上通行的"EET模式"。

中国人民大学财税研究所首席教授朱青说:"E是免税(Exemption),T是应税(Taxation)。第一个E指企缴费环节是免税的,第二个E指个人养老金投资的投资。并个人从养老金计划提上的时候是应税的,但是税率非常低,只有3%,只相

当于个人所得税综合所得的 第一档税率,也就是3%。"

按照"EET模式",假设一个人年应纳税所得额25万,按照年缴纳个人养老可为上限1.2万,这个人现在可以少缴2400元税;退休后领取时,按3%的税率,最终缴税360元,税款差额在2000元左右。不仅如此,专家表示,即使是税率相同,都是第一档3%的税率,现在缴纳的收益也完全不同。

### 三种渠道办理个税优惠

购买个人养老金产品, 能够享受个人所得税的税收 优惠政策。在具体操作环 节,目前有三种渠道办理个 税优惠。

个人缴费享受税前扣除 优惠时,以个人养老金信息 管理服务平台出具的扣除凭 证为扣税凭据。那么在具体 操作环节,到底如何才能身 受税收优惠呢?据介绍,纳 税人缴存个人养老金后,纳 先需要导入个人养老金扣除 信息。

目前有三种渠道,供纳

据央视新闻客户端